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Ip pjaaul prim al preocupărilor 
rearilor politice române stă cbes- 
i obţinerii unui acord pe cale păci- 
ră intre Bulgaria şi Sârbia şi apro- 
ita sesiune a Corpurilor legiuitoare 
mâne.

De când cu isbucnirea răsboiu- 
i Turciei utilitatea unei înţelegeri 
lire statele balcanice, care e In 
rgere, pare a se impune tot mai 
nit Deşi pretenziunile Bulgariei, 
ire cere ca Sârbia să-i cedeze în* 
saga Macedonie cu Monastirul, 
iqt prea exagerate, totuşi nu pare 
cbisă obţinerea unei înţelegeri în 
una silinţilor cari se depun de că- 
i Tripla înţelegere, Italia şi Romă- 
k atât la Niş cât şi la Atena.

In ce priveşte România, ea do- 
eţte’ In mod sincer ca o înţelegere 
I se stabilească între statele bal ca
ice. Odată stabilită această înţelegere 
l&mânia nu va face nici o dificol
ite pentru ca să se, stabilească un 
«ord amical şi între Bulgaria şi Ro- 
ânia, cu atât mai mult cn cât în- 
îşi cercurile bulgare par a dori 
stabilirea unor relaţiuni cât mai 
nietinoase cu România.

In  consiliul de miniştri români, 
re s’a ţinut alaltăeri, prira-minis- 
al Br&tianji, precum se spune, s’ar 
iesprimat în termini optimişti tace  
»iveşte acţiunea diplomatică iniţiată 
;pre a determina Sârbia la o împă- 
are cu Bulgaria. Dacă se va ajunge 
tu n  acord între Sârbia şi Bulgaria 
» crede că ya fi mai uşoară şi In- 
«legerea cu Grecia.

*
Despre hotărârile luate în con- 

iliul de miniştri de alaltăeri se mai 
m iinică din sursă semioficială ur- 
mitoarele:

Consiliul s’a ocupat mai Întâi 
m redactarea mesajului de deschi- 
icre al corpurilor legiuitoare. Mesâ- 
jol, care va fi foarte scurt, va vorbi 
iespre tristul eveniment al morţii 
regelui Carol şi de împrejurările es- 
ifaprdinare* în cari s’a operat succesi
unea la tron. In ce priveşte situa-

ţiunea externă mesajul va fi ţinut în 
termini generali. Apoi se vor anunţa 
câteva proiecte de legi privitoare la 
situaţîunea financiară şi în legătură 
cu măsurile militare ce le impun 
gravele evenimente externe.

Consiliul s’a ocupat apoi de 
proiectele de lege privitoare la mă
surile excepţionale ce vor trebui 
luate în caz de mobilizare sau de 
stare de războiu. Intre altele se va 
depune un proiect de lege privitor 
la moratorul extern, în tine alte 
proiecte, cari vor autoriza guvernul 
ca să ia măsuri pentru ajutorarea 
mobilizaţilor în caz când s ’ar im
pune întrarea în acţiune a Româ
niei precum şi alte măsuri în le
gătură cu mobilizarea spre a se asi
gura Ia timp funcţionarea neîntre
ruptă a autorităţilor publice şi civile.

Consiliul a hotărât în fine prezen
tarea mai multor legi de natură fi
nanciară, între cari un proiect pen
tru autorizarea Băncii Naţionale ca să 
deschidă noui credite în viitor pen
tru armată.

Cu privire la chestiunea stărei 
de asediu toţi miniştrii au fost de 
acord că nu trebuie să ceară par
lamentului starea de asediu, întrucât 
nimic nu îndreptăţeşte acum o ase
menea măsură.

După espunerea făcută de m i
nistrul Costinescu, consiliul a auto
rizat pe d l ministru de finanţe să 
interzică transîtul pentru fruntarii şi 
să ia toate măsurile ce le va crede 
necesare în această privinţă.

In ce priveşte discuţia mesa
jului se crede, că prim-ministrul 
Brătianu du va face nici o decla- 
răţiune asupra politicei esterne, dar 
va cere încrederea parlamentului 
în acţiunea guvernului. Discuţia la 
mesaj promite deci a fi foarte scurtă. Nu 
este însă eschis, ca să se adreseze 
guvernului interpelări în chestiunea 
externă. C.

SITUAŢIA.
pe câm pul de răsboiu .

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Luptele din nordul 
Monarhiei.

B U D A P E STA , 23  Nov. n. 
S o rţii luptelor din Polonia rusească  
nu  s’au  hotărât încă . A lia ţii îş i  
continuă atacurile spre est de 
Censtochm  şi spre nord ost dela  
Cracovia .

Cu ocaeiunea ocupării loca
lită ţii P ilica  trupele noastre au  
p r in s  2400 soldaţi ru ş i.

Puterile ruseşti, cari în a in 
taseră pân ă  pe cursul in ferior a l 
râului Dunajecs n ’au  pu tu t obţine 
vre\un rem lta t m ai m a rca n t

Unele puncte de vedere s tra 
tegice au pretins, ca să cedăm i- 
nam îcului în  mod pro v iso r  câteva  
p ă su ri d in  Car păţi •

Ieşirile , pe cari trupele noa
stre le-au în treprin s în  20  ort. 
d in  cetatea P rsem ysl a u  aruncat 
trupele asediatoare ale inam icu lui 
până departe înspre vest ş i  sud- 
vest dela lin ia  de îm presurare.

General Höfer, locţiitorul 
şefului statului major.

Luptele anglo-franco- 
ruso-germane.

Budapesta 23 Nov. n. Din marele 
cartier generai se anunţă oficial cu 
data de a z i:

In jurul localităţilor N ieuport 
ş i  lp e rn  luptele continuă. Artileria 
noastră a pus pe fugă o mică es
cadră engleză care se apropiase de 
două ori de ţărm. Focul pe care 
l’âu deschis vasele engleze a rămas 
fără nici un rezultat. In pădurile 
argonice câştigăm pas de pas teren. 
Luăm dela Francezi tranşee după 
tranşee precum şi aproape fiecare 
poziţie a lor. In fiecare zi facem 
câte o mulţime de prizioneri.

Contra-atacurile noastre au ză
dărnicit operaţiile de ecleraj forţate 
de inamic asupra lagărelor noastre 
din ostul Moselei,

In Prusia-ostică nu e nimic de 
semnalat.

Păşirea alor noui şi noui pu-

teri ruseşti cari sosesc din direcţia 
Varşoviei întârzie lupta decisivă în 
Polonia rusească. Spre ost dela 
Censtochowa şi spre nord-ost dela 
Cracovia trupele aliate îşi continuă 
ofenziva.

B udapesta , 23 Nov. n. Se a- 
nunţă din Petrograd  via Copen
haga, că comandamentul rus a a* 
dus la cunoştinţa publică ordonarea 
retragerii din punct de vedere stra
tegic a trupelor ruseşti spre linia de 
defensivă.

Ziarele ruseşti nu amintesc ni
mic despre perderea luptelor din 
Prusia-ostică  şi din provincia Posen»

Răsboiul cu Turcii.
Budapesta 23 Nov. n. Din marele 

cartier general otoman se anunţă cu 
data de azi :

In urma unui atac vehement, pe 
care l’am întreprins în *. contra unor 
puteri însemnate ruseşti ni-a succes 
ca să punem pe fugă pe duşmanul, 
care s’a retras apoi în disordine. Cu 
ocazia acestui atac, care a avut Joc în 
valea râului Murad am capturat 3 tu 
nuri de tabără. In lupta dela Kantara 
i am bătut pe Englezi. Aceştia au fost 
nevoiţi să se retragă cu perderi însem
nate. Trupele noastre au ajuns la ca
nalul Suez. In lupta de lângă Kapaza 
şi Kertaba au căzut mai mulţi ofiţeri 
şi soldaţi de rând; foarte mulţi au fost 
apoi răniţi.

Ia această luptă am făcut foarte 
mulţi prizonieri. Englezii s’au retras 
în disordine. Trupele noastre cari îna
intau spre Batum au respins mai multe 
trupe inamice şi le-au asvârlit peste 
râul Ciora. Am ocupat mlfităreşte re
giunea acestui râu. Deasemenea au 
ocupat trupele noastre localitatea Art- 
win. Conform ştirilor primite Englezii 
a a  perdut In lupta dela Chct-elArab 
210 morţi şi 1000 de răniţi.

Olanda îşi apără neutra
litatea. O telegramă din Roma a- 
nunţă următoarele:

In legătură cu ştirea că la Ânvers 
ar fi sosit câteva contra torpiloare şi 
submarine germane, »Messaggeroc află 
din Londra că guvernul olandez ar fi 
comunicat Germaniei că ei nu va per
mite întrebuinţarea ziselor năvi, căci 
aceasta ar însemna călcarea neutrali- 
tăţei fluviului Escaut.

Primarul din Flcsingue a publicat 
o proclamaţie spre a vesti că torturiie 
olandeze vor deschide focul împotriva 
orlşi cărui vas suspect, care ar întră 
prin îmbucătura fluviului.

Pentru o ligă balcanică.
Ziarul italian »Idea Nâzionale« e 

informat că ministrul României Ia 
Roma, principele D. Ghica, ar fl făcut 
unui ziarist bulgar următoarele decla- 
raţiuni:

»Câţi-va oameni politici, atât 
din România cât şi din Bulgaria, au 
susţinut în acest timp din urmă, 
ideia unei ligi balcanice, sau, mai 
bine zis, a unei înţelegeri bulgaro- 
române sub auspiciile Italiei.

Cred că ar trebui să lucrăm 
cu toţii la înfăptuirea sa. Admiraţia 
de care Italia se bucură printre noi 
e pe deplin îndreptăţită. E vorba de 
o mare naţie pe atât de bătrână 
prin cultura şi istoria i cât este de 
tânără prin energii şi activitate. 
Trebuie să ne încredem în puterile, 
lealitatea şi viitorul Italiei.

Dacă noi am putea să intrăm 
în făgaşul politicei italiene şi oare
cum s’o atragem în cercul politicei 
noastre, am atinge fără îndoială 
scopul spre care de atâta timp ţin
tesc năzuinţele noastre şi care până 
acum n’a rămas, în mai multe rân
duri, decât o ţântă zadarnică.

P r o t e s t u l  S u e d ie i  ş i  N o r 
v e g ie i .  Se comunică d n  Stockholm:

Monitorul oficial publică textul 
unei note de protestare a guvernelor 
Suediei şi Norvegiei, spunând că ţările 
neutre, doritoare de o strictă neutrali
tate, însufleţite de o perfectă lealitate 
faţă de toţi beligeranţii, au crezut că 
pot să se încrează în inviolabilitatea 
principiilor fundamentale ale dreptului 
internaţional, dar au constatat că beli
geranţii, aplică principii Incompatibile 
cu interesele neutrilor şi cu drepfttft 
internaţional.

Nota expune punctele următoare, 
mai cu seamă importante; punerea de 
mine pe căile mari ale comerţului fără 
coosideraţiunea necesară pentru sigu
ranţa navigaţi unei pacifice, ceea ce a 
cauzat pagube însemnate şi. chiar pier
dere de vieţi omeneşti; libertatea pe 
mare şi dreptul nestrămutat ai neutri
lor de a întrebuinţa căile comune sunt 
micşorate şi restrânse.

Nu se ţino socoteală de principiile 
pentru contrabanda relativă şi absolută 
nici de principiile asupra p:rchiziţiunii 
şi confiscărei vaselor cari sunt recunos
cute de sute de ani, ceeace prlcinueşte 
întârzieri considerabile comerţului şi îi 
aduce pagube.

Safletul războaielor Ia 
trecutei îa prezent

Cqraunicareg d̂ lul Duiliu Zamfirescti 
f Acută Vinerea trecută la Acade

mia Remisă.
Aria războaelor este schimbată 

definitiv în veacul ai XX-lea. O pro- 
InIN criză sentimentală turbură lumea 
mfdfetnă. Individul de azi este fră- 
mtotat de idealismul, care nu mai 
erp şNta comun cu platpnlcianismul.

Idealismul modern este conti
nuarea sistemului de cugetare cartesian. 
Onnii prezentului concepe fenomenul 
fericirii ptft înţelegerea şi simţirea 
mediului şl fcunltîn care trăeşte.

Azi se trţiftţe cn năzuinţa spre 
m*dr $taê  căci limfe* exterioară tinde 
si pătrundă In Imagini în conştiinţa 
amână şl nu mai trăeşte în sine, ca 
femŞŞeiie incognoet&lte şi ignorabile.

hr fopte de exemplificare vădită, 
s omuiaf wode*n, esU cetăţeanul sta
telor uofte americseo* E curios, cum 
americanii n’auj scriitori. Negreşit, că 
nu e-lipsa* de putere creatoare. Gatkza 
stă în aplicaţia - cătră creaţiile ştiinţi
fice şi o tăgadă categorică a crea
ţiilor imaginai^ imaginative şl sen
timentale.

Vechia teorie de destinare intre 
tta^SMtiineistaJoe estetica, religioase

şi aetiyitaţea rodnică destinată să spo- j 
rească fericire* omenească nu mai are i 
valoare. Căci tot ce cohtribue pentru 
mărirea şi fericirea omului este azi 
un adevăr şi un motiv de frumos.

In ultima sută de ani, ştiinţa 
nouă a năzuit să răstoarne prejudiţiile, 
prin aviaţie, telegrafie fără fir, ra
diografie.

In mijlocul acestei crize, când se 
aştepta la tot, cade vestea războiului 
Intre popoarele cele mai ouite şi pe 
locurile, unde civilizaţia este mai în
floritoare.

Cauzele războaelor, după teoria lui 
Lorie, suut numai economice. Însuşi 
războiul Troiei a fost făcut din aceleaşi 
motive.

In evul mediu, cruciaţii mergeau 
în orient pentru dominaţie; a urmat 
epoca feudalismului, în care fenomenul 
economic nu mai era aşa de vădit.

E adevărat Insă, că Sn timpul răz
boiului, fenomenul economic este ascuns 
şi pluteşte la suprafaţă numai lirismul 
sufletelor.

Care era însă sufletul războaielor 
în trecut ? Era fără Îndoială un şef bun, 
un om cu toate calităţile morale şi in
telectuale, mai ales cu hotărârea promptă 
pentru acţiune.

In politică şi diplomaţie, se cere 
un om, care să nu se hotărască uşor 
şi care să poată primi riguros contro
lului autO'CriticeJ,

Rusia ar fl fost lăsată în pace să se | 
înarmeze, un val de 13 milioane ar fl | 
năvălit asupra Europei şi atunci răz
boiul s’a început.

pacea, ca după o z' lungă de chinuri 
şi de mizerii.

E însă o întrebare care ne ispi
teşte prin răspun-ul ei. Noi ce facem?

D. Zamflrescu numeşte pe marii 
generali ai lumii: Alexandru cei Mare, 
Cesar, Hanibal şi Napoleon I. Făcârd 
în forma cea mai definitivă literară 
portretele marilor eroi şi şefl de ar» 
mată, citează autorii latini, ca Titus 
Livius, pentru descrierea luptelor ca
pitale de odinioară.

Dar din analiza motivelor de iz
bândă, pe care ni le redă istoria:

Este de remarcat, că Sn războaiele 
trecute aveau o influenţă considerabilă 
numărul redus al soldaţilor pe un front 
îngust şi mai aies mobilitatea trupelor.

Distinsul academician descrie for
mele în care erau organizate trupele 
vechi în lupte. Erau falanga, epitagma, 
cu diferite categorii de trupe: opiiţii, 
psiliţii, cavaleria, apoi legiunea romană 
cu cohortele ei de bastrati, principes şi 
cavaleri.

Dar azi ? Cauzele economice ale 
războaielor rămân, dar sufletul a 
sburat.

Cercetând amănunţit mobilul e- 
oonomic al actualului războiu, s’<*r ve
dea, că între poporul francez şi ger* 
man este aproape o echivalenţă între 
câştigul individual şi maximul total al 
armatei. Poate că Rusia, care ca indi
vizi are o populaţie săracă, dar posibi
litatea unei armate de 13 milioane, 
nici ea n’ar fl chemată ca economi- 
ceşte să provoace războiul. Dar dacă I

Azi n’ar putea să facă nimic Na
poleon, ori Cesar, pe un front de 500 
km. Totul e monstruos azi. S’a zis că, 
pasivitatea şi stagnaţia sunt defectele 
războinicilor şi totuşi, armatele ger
mane şi franceze stau în tranşee. Au 
)â îndemână repeziciunea automobile
lor, dar acestea au nevoie de benzină.

Totuşi ca pildă de repeziciune 
militară modernă, ar fi mobilizarea ar
matei române în 1913.

Aşa dar generalii nu alcătuesc 
sufl tui războaielor moderne, repeziciu
nea, nu; artileria, nu, fiindcă aceiaşi 
formă o pot avaa popoarele belige
rante.

Rămâne, ca massele de oameni, 
să pună la dispoziţie mereu trupe 
proaspete.

Ştiinţa şî războiul şi hrana oa
menilor sunt comune; invenţia unui 
explozibil formidabil nu poate fl păs
trat de un »tat căci totul se cunoaşte 
uşor dela stat, La stat. Aşa se explică 
de ce Germania a pornit războiul uriaş 
împotriva massei trupelor ruse şi aliate 
ca să-şi apere viitorul, câad aceste 
masse ar fl putut fl şi prea organizate.

Din acest răsboiu va rezulta o os
teneală generală şi va aduce cu sine

Sufletele noastre sunt solicitate 
în direcţiuni diverse, după studiile şi 
cultura pe care individual ne-am asi
milat-o. Dar îq îuprejurări ca acestea^ 
când am putut rămâne stăpâni pe noi, 
e necesar să ţinem sus conştiinţa da
toriei de români, căci ar fl incalificabil 
să ne aruncăm orbi îa foc, de partea 
unora sau altora. Soldatul romăn este 
incomparabil, ofiţerul bun, armamentul 
sigur, dar sunt numai 600 000 de sol
daţi. Ce greutate, poate sâ atârne în- 
tr’un taler, sau altui, al balanţei, când 
acelaş număr, poate mai mare ca a i 
armatei noastre va veni să ne contra
balanseze?

Dacă’ am fi intrat în răsboiu, 8cum 
2 luni, am fi fost desigur o pană din- 
tr’o aripă frântă a unei armate sau a 
alteia din cele beligerante.

Dar avem un ideal, pe care să-i 
urmărim până când ne va fi mai uşor 
şl mai aproape de îndeplinit.

Campania din Bulgaria de anul 
trecut sâ ne servească de pildă. Să nu 
uităm că aci pluteşte spiritul Regelui 
Carol. Dela el să ne inspirăm. Ei a 
fost cuminte. Cuminţi sa cade să fim, 
ca să nu întristăm marea umbră de!a 
Curtea de Argeş.
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Din Sobrania bulgari
— Fostul ministru Ghenadleff con
tra federaţiei balcanice şl pentru 

neutralitate. —
Din Sofia se anunţă cu data de Sâmbătă: 
In Sobrania, după cuvântările mai 

multor oratori guvernamentali cari au 
apărat politica fostului ministru Ghe- 
nadieff, şeful stambuloviştilor a luat 
cuvântul, amintind soarta Belgiei şl a 
Serbiei; apoi a cercetat reţeta propusă 
de partidele de opoziţie, respingând 
teza federafianei balcanice ca un ideal 
nerealizabil şi a expus pericolele care 
ar rezulta din atitudinea opoziţiei care, 
prin cererile sale cătră toate statele 
▼edne, ar putea să le nemulţumească 
şi să le Împingă să se unească din nou 
în contra Bulgariei.

Oratorul a relevat apoi neajun
surile politicei de negocieri cu unul 
din grupurile politice, fapt care ar în
semna primul pas spre părăsirea neu* 
traiităţel şi ar pricinui astfel războiul 
pe care întreagă ^ară îl respinge.

Aceste pericole — a zis Ghena- 
dieff — sunt şi mai mari dacă am 
trata cu un singur grup de belige
ranţi. Noi nu suntem nici rusofili, nici 
rusofobi, precum nu suntem nici austro- 
fobi, nici astrofill. Ştim numai că 
avem datoria de a veghea pentru salv
gardarea intereselor vitale ale ţării şi 
în momentul de faţă, de a menţine in
tegritatea şi inviolabilitatea teritorială 
a Bulgariei In contra unui agresor de 
oriunde ar veni ; apoi de a spori, dacă 
e posibil şi în măsura posibilă, teri
toriul nostru actual. Pe de altă parte, 
credem că interesele Bulgariei nu sunt 
Incompatibile cu interesele Rusiei.

Guvernul a proclamat neutrali-, 
tatea Bulgariei dela începutul războiului 
european. Această neutralitate se res
pectă în mod leal având exclusiv în 
vedere interesele bulgăreşti. Această 
politică fiind aprobată de întreaga ţară, 
înjghebarea unui cabinet de concen
trare patriotică ar fi o măsură de 
prisos: neutralitatea e un adăpost 
sigur unde s’a refugiat guvernul bul
gar ; trebue să păstrăm această atitu
dine cât va fi cu putinţă.

Tisza despre vizita sa îo 
marele cartier general ger
man» Biroul de presă ai prim-minis- 
truiui ne comunică telegrafic cu data 
de 23 Nov. n.:

Corespondentul din Berlin al zia
rului „Budapesti H’rlap“ anunţă, că 
ministrul prezident ungar contele Tisza 
va căuta — după sosirea la Budapesta 
—- să informeze publicul mare despre 
călătoria, pe care a făcut o la marele 
cartier general german. Aceasta se va 
întâmpla probabil în şedinţa de mâine 
a camerei ungare, unde contele Tisza 
va face un expozeu mai luug.

Intr’o convorbire cu vechiul său 
coleg de şcoală, profesorul Ludwlg Stetn, 
contele Tisza a declarat, că conform 
schimbului de idei, pe care l-a avut cu 
factorii competenţi din marele cartier 
general german, poate afirma îmbună
tăţirea şi mai mare a perfectei armonii, 
ce domneşte între cele două guverne 
aliate.

Tisza s’a esprimat apoi în termeni 
foarte elogioşi despre modul cum a 
fost primit de c&tră împăratul Vilfielm, 
precum şi de celelalte personalităţi mar
cante ale imperiului aliat.

Sastisea da răsbola a camerei 
ugare se va deschide, precum am 
anunţat, mâne, Mercuri. Un ziar lo
cal maghiar primeşte din Budapesta 
ştirea, că nu  este eschiSt ca contele 
Tisza să facă  cu acest p r ile j e- 
nunciaţiun i cu p riv ire  la s itu a ţia  
generală p e  câm purile de luptă  
atingând ş i  chestia v izite i sale în  
cartierul general germ an . Probabil 
că în cadrele expozeului său va face 
am in tire ş i  de relaţiuniU  A u stro - 
Ungariei fa ţă  de Rom ânia .

Bulgaria nu za ataca JRo- 
vnânia. Ziarul »Dnevnic« află că la 
ultima sa întrevedere cu reprezentanţii 
triplei înţelegeri prim-ministrul Rados- 
lavoft a declarat că este gata să dea 
toate garanţiile cerute pentru întărirea 
afirmaţiei, că Bulgaria nu va ataca Ro
mânia în cazul unui amestec al acesteia 
în războiul european.

Reprezentanţii triplei-înţelegerl au 
rămas mulţumiţi de nouile dovezi de 
pace pe care le-au dat bulgarii._______

Ştiri dela al noştri din 
campanie.

Simpaticul nostru profesor din 
Braşov Vasile Micula, sublocotenent de 
artilerie în rezervă îi scrie (între al 
tele) d-lul director gim. V. Oniţiu, cu 
datul de 13 Nov. n.:

»V’am scris mai pe urmă 
că suntem în luptă continuă (de 
24 de zile) cu Ruşii şi îndeosebi 
bateria noastră (a 2-a) şi încă 
una (a 4-a) din regimentul nostru 
de artilerie a avut o poziţie foarte 
grea şi totuş a luptat, având pier
deri însemnate, cu o rară vitejie; 
— am auzit apoi astăzi vestea 
îmbucurătoare venită dela co
manda supremă, că s’a hotărât 
decorarea  fiecărui ficior din  
aceste două baterii, cm medalia 
de argint pentru vitejie (SU- 
berne Tapferkeitsmedalie). —  0  
decoraţiuue bine meritată pentru 
bravii noştri ficiori!“

Cu atât mai mult ne înbucură 
această ştire, fiindcă după cum ştim 
ficiorii acestor baterii sunt aproape 
toţi Români. Suntem convinşi — ceea 
ce d-1 Micula în cunoscuta sa modestie 
retace — că şi bravii oflceri ai bravi
lor ficiori îşi vor primi medalia celi-se 
cuvine.

România mişună d e  s a m -  
H a ri. «Viitorul» publică un interview 
cu ministrul Emil Costinescu asupra 
operaţiunilor samsarilor străini care 
mişună în România dela izbucnirea 
războiului european.

Ministrul de finanţe recunoscând 
rolul periculos pe care îl joacă aceşti 
samsari, a spus între altele:

„Pot să-ţl spun că, de când s’a 
început războiul care însângeră Europa 
întreagă, ţara s’a umplut de samsari şi 
mai ales evrei. Toate gările sunt pline 
de ei, mai cu seamă cele dela fruntarii; 
toate otelurile din Bucureşti sunt tic
site de asemenea samsari. Îndrăzneala 
lor e fără margini şi, din cauza aceasta, 
au să isprăvească prin a sili guvernul 
ca să ia o măsură radicală: să expul• 
zeze în masă pe toţi aceşti indivizi*.

In atenţiunea glotaşilor.
Dela magistratul oraşului primim spre 

publicare următorul avis:
In sensul punctului IX din ordl- 

naţiunea Ministrului de honvezi Nr. 
16600 ex 1914 preş. 18 te  dau publici
tăţii următoarele:

Provocăm prin aceasta pe toţi 
cel obligaţi la serviciul de glotaşi, 
născuţi în anii 1878—1890, cari s’au 
înştiinţat în zilele din urmă în secţia 
Magistratului orăşănesc pentru afaceri 
militare, —. fără considerare Ia aceea, 
că aparţin Ungariei sau provinciilor 
austria ce sau Bosniei sau Herţegovinei 
— asemenea provocăm pe toţi cei obli
gaţi la serviciul de glotaşi ai anilor 
1894, 1893 şi 1892, cari nu s’au pre
zentat la revista glotaşilor ţinută dela 
1—20 Octomvrle a. c. — Si provocăm 
pe toţi aceştia a se prezenta în sala 
hotelului Grand din capul Stradei Ne
gre spre a fi conduşi Ia locul de re
vistă pentru glotaşi şi anume au a se 
prezenta după alfabet:

1. Cei născuţi în 1890 şi 1889 
precum şi cei întârziaţi ai anilor 1894, 
1893 şi 1892 la 23 Noemvrie a. c. la 8 
oare dimineaţa.

2. toţi cei născuţi in anii 1888 şi 
1887—-la 24. Noemvrie a. c. 8 oare 
dimineaţa.

3. toţi cel născuţi în anii 1886 şi 
1885—la 25. Noemvrie a. c. 8 oare di
mineaţa.

4. toţi cei născuţi în anii 1884 şi 
1883—la 26. Noemvrie a. c. 8 oare di
mineaţa.

5. toţi cei născuţi in * anii 1882 
1881 şi 1880—la 27. Noemvrie a. c. 8 
oare dimineaţa.

6. toţi ce! născuţi în anii 1879 şi 
1878—ia 28. Noemvrie a. c. 8 oare di
mineaţa.

Provocam totdeodată pe cei obli
gaţi la revista de glotaşi a se provedea 
cu documentul sau cu atestatele de legiti
mare, a fi curaţi trupeşte (scaldă proas
pătă) de a avea albituri şi haine curate 
şi de a se prezenta cu toată punctua
litatea spre a nu fi pedepsiţi conform 
legii.

Braşov, în 10. Noemvrie 1914.

Magistratul orăşenesc

0 sărbătoare înălţătoare 
a meseriaşilor noştri.
— Parastas întru amintirea lui
Mihail Stroescu.—împărţirea hai
nelor pentru ucenicii săraci. —

.Duminecă în 9 Nov. la oarele 1(> 
şl f/i a. m. s’a oficiat în biserica Sfinte 
Adormiri din cetatea Braşovului pa 
rastasul solemn întru amintirea mult 
regretatului binefăcător al meseriaşilor 
români Mihail Stroescu. Parastasul s’a 
oficiat prin sfinţia sa păr. Vasile Mereţ 
asistat de tnv&ţ.'diacon Nicolae Furnică, 
iar cântările funebrale au fost execu
tate de corul studenţilor dela şcoala 
noastră comercială rom. sub condu 
cerea d-lui profesor-catehet Dr. Sterie 
Stinghe. Dintre persoanele cari au 
asistat la această solemnitate remarc 
pe dnil: Dr. Nicolae Vecerdea, Petru 
Pop jude în pens. şi president al »Aso 
ciaţiunii învăţăceilor şi meseriaşilor ro
mâni« Împreună cu mai mulţi membrii 
din comitetul acestei »Asociaţiuni«, dl 
Ioan Lenger. Apoi dnele: Marfa Baiu- 
lescu prezidentă a Reuniunii femeilor 
române din loc, dna Burduloiu, dna 
Benţia şi dna Fiorica Dr. Garoiu.

Tot Duminecă în 9 Nov. v., la oa 
rele 21/« d. m. Aso ci aţi un ea meseriaşi
lor a aranjat în localul său din strada 
orfanilor, — loeal modest.dar străjuit de 
figuri măreţe, ca nemuritoriul Mihail 
Stroescu şi soţia sa Eiisa, ctitori de 
seamă ai societăţii meseriaşiior români 
din loc, mitropolitul între mitropoliţi 
Andrei Baron de Şaguna, neobositul 
protopop şi preşedinte al soc. mes. ro
mâni Bartolomei Baiulescu, — obici
nuita festivitate anuală pentru împăr
ţirea hainelor la ucenicii români săraci. 
Totul a decurs într’o atmosferă caldă 
şi înălţătoare de suflete fără multă 
zarvă şi sgomot. Venerabilul şi zelosul 
president al »Asociaţiei meseriaşilor 
români« dl Petru Pop, jude în pens. 
descbide festivitatea, rostind câteva cu
vinte calde, isvorâte din inima lui cu
rată românească. Fără mult aparat 
ştienţlflc, fără frase bimbastice, presi- 
dentul cu glas domol, dar cu atât mai 
convingător, dupăce scoate in relief, 
meritele neperitoare ale binefăcătorului 
Mihail Stroescu şi soţia sa Elisa, pune 
la inimă micilor învăţăcei şi meseriaşi 
români, datorinţa de a avea o purtare 
morală, bună, de a fi modeşti şi sâr- 
guincioşi şi de a cerceta oarele de re
ligie şi sfânta biserică, devenind astfel 
fii demni şl de folos ai neamului din 
care fac parte.

Dupl vorbirea preşedintelui care 
a fost ascultată cu mult interes a ur
mat împărţirea hainelor. S’au împărţit 
haine (rocuri, pantaloni şi ghete) în 
valoare de aproape 1000 de coroane la 
44 de învăţăcei româDi.

După cât sunt informat, prin stră
duinţele deşi utere sate ale regretatului 
protopop, Bartolomei Baiulescu căruia
1 revine In mare parte, meritul înfiin
ţării Asociaţi un ii meser. rom. ale pre
zidenţilor următori; Nec. Petra Pe- 
trescu, Variile Sfetea şi în sfâişit ale 
actualului prezident Petru Pop cât şi 
ale actualului comitet al soc., compus 
din fruntaşi români şi oameni de cinste 
»Asooiaţiunea m eseriilor români«, 
progresează în mod îmbucurător, aşa 
că după aproape 44 de ani de existenţă, 
cu toate împrejurările vitrege, această 
Asociaţiune înzestrată cu o frumoasă 
bibliotecă şi cu o sală de lectură dis
pune de un frumos capital diu care să 
mpărţeşte în fiecare an haine ia bă- 
eţi săraci şi diferite ajutoare pentru 
ucenici şi sodall.

Dorinţa mea fierbinte este, ca 
soc. meser. români să trăiască, să 
crească şi să înflorească, iar publicul 
nostru braşovean românesc, să spriji 
nească pe meseriaşii români mai mult 
atât materialiceşte, cât şi moraliceşte.

E. 8.

Ş T I R I .
— 10 Noemvrie n. 1914.

Pentru fondul ziariştilor Domnul 
Dio nişte Bucur teul abs. din Cohaim 
din incidentul căsătoriei sale cu dşoara 
Octavia Brotea din Mateiaş, ca răscum
părare a anunţurilor de cununie a do
nat prin administraţia ziarului nostru 
pentru fondul ziariştilor suma de 
0 cor.

Adresăm mirilor felicitări şi mul
ţumite.

Gonsliiul coamnai ai oraşului Bra
şov va ţinea Miercuri in 25 Nov. la 
orele 3 p. m. o adunare generală or
dinară.

Un discurs al rogelnl Bavarlel. La
nspecţiunea boy scouţilor, cari au fost 
irezentaţi regelui Bavariei de membrul 
leischst&gului majorul Von Kalker, su 

veranul a ţinut, zice »Lokalanzeiger», 
discursul următor :

Războiul va dara încă multă vre
me, dar roi nu vom avea nici odihnă, 
nici repaos înainte ca inamicul să fio 

I bătut si înainte de a avea o pace care

să ne apere pentru multă vreme în 
contra oricărui atac. Pregătiţl-vă de 
r&zboiu, dar nu uitaţi în acelaş timp 
datoriile voastre civile şi studiile voas
tre, de oarece succesele noastre au fost 
cu putinţă numai pentru că am ajuns 
în şcoalele noastre la un grad de in
strucţiune care ru  e cu putinţă în nici 
o altă ţară din lume. Aveţi încredere 
in D'Zeu, aveţi Încredere în brava noastră 
armată şi faceţivă datoria. Vă recomand în 
paza lui Dumnezeu.

Pentru »Casa de ioctnră< in amin
tirea regretatului lor profesor f  Ale
xandru Bogdan elevii gimnaziului su
perior gr. or. român din Braşov au 
contribuit suma de 57 cor. şi 86 flleri 
şi anume: elevii din cl. VIII 26 cor. 60 
Alert, elevii din cl. Vil 9 cor. 10 flleri, 
elevii din cl. VI 19 cor. 16 flleri şi ele
vii din ci. V 3 cor.

Prinţul do Baolow despre regele 
Carol. »beriioer Tagbiatt» publică o 
scrisoare a principelui de Buelow cătră 
corespondentul său de războia, în care 
se zice între altele: »Moartea regelui 
Carol al României m’a atins adânc. El 
era un total de stăruinţă, de bravură, 
abilitate, bunătate, fineţe, stăpânire de 
sine. prevedere, în scurt un suveran 
excepţional».

Marşul Cercotaştlor. Cetim în »Vii
torul». Maestrul Castaldi, a dat la i- 
veală o lucrare nouă întitulată »Marşul 
cercetaşilor».

Multă lume se va mulţumi de sigur 
cu această simplă ştire artistică şi a- 
tâta tot — o ştire banală ca multe al
tele, graţie cărora, activitatea puţinilor 
noştri artişti, excită din când în când 
curiozitatea amorţită a şi mai puţinilor 
noştri amatori de muzică.

De data asta însă, ştirea merită 
o deosebită atenţie.

Maestrul Castaldi este autorul 
faimosuiui marş patriotic »La arme* 
cu care, după însăşi expresia A. S. R. 
Principelui Carol, s’a sporit avântul 
ostăşesc din anul 1913. Noua sa lucrare 
vede lumina zilei într’un ceas bun — 
ca să zicem aşa — când menirea note
lor muzicale înşirate pe hârtie, este să 
se desprindă de pe căile prea strâmte 
ale portativului şi să călăuzească paşii 
şi sufletul celor tineri, pe alte căi cu 
mult mai largi, mai luminoase şi mai 
pline de infinit.

Cercetaşi! României dar, vor avea 
de azi înainte cântecul lor propriu, 
marşul înaripat, în cadenţa căruia vor 
păşi cu mai mult avânt spre culmile 
de ab/a Întrezărite, din ceaţa cărora ,

Insă, simt cum de pe acum chiar, st 
desprinde chemarea supremă a speran- 
ţelor şl Idealului lor de mâine.

Cuvintele poetului Cincinat Pave- 
le8cu şi muzica maestrului Castaldi, 
merg mână ta mână. Sever ca judecata 
dreaptă, duios ca inima românului şi 
avântat ca hotărârea nestrămutată a 
celor porniţi să ajungă cu ori ce preţ 
«Marşul Cercetaşilor» concretizează !q 
vorbe şi In cântec simbolul acestei in- 
stituţiuni uimitoare, tn care graţie A. 
S. R. Principelui Carol, se vor împros
păta virtuţile strămoşeşti şi se va plă
mădi aluatul fizic şl sufletesc al gene
raţiei de mâine.

Baruri. La magistratul oraşului 
s’au mai făcut următoarele daruri pen
tru v&duve, orfani şi familiile lipsite : 
In memoria colon el ului-brigadier Emil 
Furhs căzut în râsboiu. dela societatea 
numită »Heimgarten« 60 cor dela fa
milia Emil Jfkelius 50 cor. dela Al* 
fredt Seewaidt 40 cor. dela Arpâd Bor
deaux 5 cor. Deiă Reuniunea pentru 
ajutorarea învăţăceilor şi a c<%>fetor 
române dela meserii In Braşov 50 cor. 
Dela »Clubul de Joc« to loc de cunună 
de sicriul reposatei doamne Luisa 
Gfinther 20 cor. Dela surorile Tilrk 
din Incidental înmormântării 10 cor. 
Pentru aceste daruri mulţămeşte ma
gistratul orăşenesc.

Pretai alimentelor de prima nece
sitate în Braşov începând cu ziua de 
21 Noemvrie 1914.:

Făină depâne cu adaus de 33# 
cu făină de orz kgr. 60 81., făină de po
rumb (cucuruz) kgr. 30 flleri, pâne 
din făină amestecată kgr. 45 flleri.

Carne de vacă kgr. 1*36—1*60 cor. 
slănina neafumată kgr. 2*20 c., untură 
de porc kgr. 2*20 cor., lapte de vacă litru 28 
fii., lapte de bivoliţă litru 36 fileri, ouă 
3 bucăţi 40 fileri, zahăr kgr. 1*04—1*06 
coroane, orez kgr. 36—80 fileri, fasole 
46—50 flleri, picioci 1 sac 3—3.20 fileri, 
petroleu litru 50—52 flleri, ceapă o cu- * 
nună: 4 0 -8 0  fii. linte litru 1—1.10 fii. ' 
păsat litru 30—44 Oier*. ,

Plata pe zi la muncitori de câmp 
fără mâncare 1*80—3 coroane; plata 
la altă muncă fără mâncare 2—3.50 cor.

Magistratul orăşenesc.

Proprietar :
Tip. A . Mureşianu : Branisce & Comp. 

R ed a c to r  respon sabil : loan Lacea.
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Banca Naţională a României.
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Efectele capital social . .
Efectele (‘ondulai de rezervă 
Efect. fond. de amort. im cb.m .şi ma 
Imobile . . . . . . . .
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administr&ţiune . 
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Conturi curente . . . . .
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